

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI

ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

Előfizetési feltételek:

Egész évre ... 2 frt. Félévre ... 1 " Negyedévre ... 50 kr. Kéziratok vissza nem adtnak.

Szerkesztőségi és kiadói iroda:

Főter Hajdu-ház, Piacz- és Csapó-utca szegleten, a „Bika” szállóval szemben.

Hirdetési díjak:

Négy-hasábbos petit sorért 5 kr; többszörinél 4 kr. Nagyobb és többszöri hirdetéseknek nagyon kedvező engedmények tétetnek.

A „kis vasut.”

(\*\*\*) Ide s tova egy év óta szeli a „kis vasut” városunk legszebb terét s valóságilag úgy néz az ki az óta akár csak egy pályaudvar, nem kis kárára a Piacz-utczán lakó kereskedőknek, a kik a pályá vonala miatt szükségessé vált piac áthelyezések folytán jelentékenyen károsodtak.

Pedig erre aligha volt szükség, mert hisz azt a kitérőt épen úgy meg lehetett volna csinálni a Vecsey-háztól a Bikáig terjedő széles, üres térségen, s nem kellett volna elfoglalni a Piacz-utczát másik felét is és onnan az úgynevezett „pircsi sort” stb. elhelyezni.

No, de ez a dolog már post festo, hanem van a kis vasutnak egy másik hátránya, a melyen jó akaratlanul lehetne segíteni, s ez a vasuti menetjegyek drágasága. Tíz krajczár a vasuttol a Nagy-erdőig, látszólag olcsónak látszik, de csakis látszólag. Egy család, ha 4-5 tagu, egy forintot alul most sem járhatja meg az erdőt, s a kis vasut által nyújtott kényelem valóságos betegségünké tette az erdő látogatását, végtelen hasznára az idegen vállalkozónak, a ki mesés jövedelmet vesz be, a vasutal aránylag csekély kiadást kockáztatván.

Jól tudjuk mi, hogy e díjak szerződésileg állapították meg, de a méltányosság azt hozná magával, hogy tekintve a vasut nem remélt forgalmát a jegyek árárt is a tapasztalt forgalomhoz mérten leszállíthatná a vállalkozó, s épen nem találnók szerfelett olcsónak, ha a menetjegyek ára a vasuttol az erdőig I. o. 12 és a II. 8 krajczárban állapították meg.

Ajánlatos volna továbbá, ha lépések tételének a minisztériummal az íránt, hogy vasár- és ünnepnapokon egy mozdony után nem csak három, de öt kocsi is lehessen ragasztani, mint ez a tehervonatnál is van, s ott sem jár semmi veszélyel. Azt hisszük, a minisztérium eddig is belátta, hogy ez nem járna semmi veszélyel

s ez alkalommal talán engedékenyebb volna tekintetben, mi által a vállalkozó részéről adandó árkedvezmény bőven kárpótolhatnék.

Nagyvilági hírek.

A német trónörökös és neje viszaautasították a Beatrix angol királyi hercegnőt és Battenberg herceg esküvőjére kapott meghívást, mert e frigyét mesalliancának tartják. Vilmos császár, mint írják, nagyon gyengének és levertnek látszik s csak va akarhatja tartja fenn. Legfeljebb jórésadnak bizonytalanság és az a körülmeny, hogy tanácsosainak jelentései közben el-elalszik, majd felébred, nem tudja arról, hogy elszunyadt. A császár maga étvágyhiányról és rossz emésztésről panaszkodik. Csak egyben nem változott az agg uralkodó, szeretreméltóságában és udvariasságában. A gasteini és ischli program mind nincs megállapítva. Vilmos császár ugyan még a két helyre el akar látogatni, de hogy szándékát megvalósíthatja-e, az az orvosok szavától függ. Ausztria lakossága, a bécsi statisztikai hivatal kimutatása szerint, a múlt év végén 22.864,106 főre roguott; ebből 11.693,638 esett a női nemre, a nők száma tehát több mint félmillióval nagyobb a férfiaknál. A „Telegraph” című lap azt a szenzációs hírt közli, hogy Frigyes Károly porosz herceg nem terméshozes halállal mult ki, hanem neje, kivel régóta viszállyban élt, revolvert sütött el rá s a golyó halálosan találta. A new-yorki esküdték fölmeatették Dudley né asszonyt, a ki O'Donovan Rossára rálött; a fölmeatés indokolása: vadlóttnó örlt.

Fővárosi hírek.

A nemzeti és a népszínházak igazgatóságai, a soproni szinügy-egylet kérésére, megengedték, hogy a két színház tagjai gyakorlban vendégzerepelhessenek Sopronban, a hol ez által lendülettel remélnek adhatni a magyar szinügynek. Kísé né asszony, szinütszólunk volt tagjának vendégzerepelésről következtet irja az „E-s”: „Mult vasárnap este Kísé né Hegyesi Mari asszony Jókai Arany emberében lépett fel. Athalia szerepében, ha nem is tudta mindenütt az egyenletes hatást biztosítani, sok oly sikerült mozzanatot mutatott fel, mely megerősítette a közönségnek előbbi fellépéi után alkotott véleményét. Különösen az utolsó felvonás végjelentében játszott erős szcenvedélyel. Az előadásnak szép közönsége volt,

Vidéki hírek.

Nyitra királyi kegyelem-irat érkezett, mely a számbokrét postakocsi gyilkosára: Tancsik Jánosra mért halálbüntetést élethossziglan tartó fegyházra változtatta át. Tapolca erdélyi község területére egy tiszt vezetése mellett román katonaság tört be s Zathureczky Gyula képviselőnek s több birtokosnak nyárait elhajította, sőt több munkást és pászort is megköltözve hurcolta el; a példátlan hátsértés nagy izgalmat okoz. Nyitra megyében agasztoán terjed az egyptomi szembetegség s a lakosság nemhogy követné az orvosok tanácsát, hanem bizalmatlansággal fogadja s a veszélyes járvány mindinkább terjed. Martonvásár közelében az Alcsuthra utazó Lipót főherceget az a baleset érte, hogy a József főherceg négyes fogata megbokrolt.

sodott s a kocsi feldöntötte és úgy megrongálta, hogy a főherceg, ki idején kiugrott, egy martonvásári lakos kocsiján volt kénytelen utját folytatni. Sárkeresztúron a mult vasárnap nagy jégeső sok kárt tett a püspöki uradalom vetéseiben s az általános biztosító társulat a biztosítás révén mintegy 20,000 forintot less kénytelen kifizetni. Ugoacsamegyé alispánja, felelve egy interpellációra, azt mondta, hogy egyes oláh papok akadályt igyekeznek a magyar nyelv tanítása elé górdítani; a megyei bizottság éber figyelemre kérte az alispánt s az állami népi-iskolák szaporításáért folyamodik a kormányhoz. Szegeden föltüntetelt kelt, hogy egy fiatal fűszer- és borkereskedő, kinek nagyobb üzlete van, elfogtak; mint bírlík, büne váltóhamisítás. Perbált Páty és Jenő pestmegyei s Csákszerény és Nádasd-Ladány felharmgyei községek határaitban filloxera jelenlétét konstatalták s a szőlőket zár alá helyezték.

Debreczeni hírek.

A debreczeni főiskola akadémiai tanszakainak igazgatóságára jövő iskolai évre Csiky Lajos hitánár választották meg, mint a ki már ezen iskolai év utóbbi hónapja alatt is vitte e hivatalt. Rendkívüli közgyűlés tartott szerdán a Hortobágyon legelő állatoknak a kaszálókba való behajtására tárgyában. A közgyűlés a következő határozatot mondta ki: „Tekintettel ama rendkívüli körülményekre, melyek a gazdasági és intéző bizottság s illetve a tanács javaslatainak támogatására felhozottak, a bizottsági közgyűlés nem ellenzi, hogy a városi erdőségeken levő kaszálók birtokosai és illetve bérlői, mindazon szarvasmarhákat, melyeknek a hortobágyoni legelőre jogosítva vannak — ide érve az ökorcsordában levő marhákat is — a saját bérelt kaszálókba behajthatták. Az okozható károkat a felelősség őket terheli.” Dolány és szivargyár épületénél sérényen folyik a munklat bétöltő óta. Az első épület már tető alatt van, de ez csak ideiglenes épület a felvizgató részére. Az alapzat ásátása kezdetét vette s az állásfák már meredeznek a levegőbe. Hosszú mennyiségű téglá is van már az építkezés szinterére szállítva s ez folyton szállítatik. Az egész épület alapzata ki van jelölve, melyet a minisztériumtól kiküldött központi mérnök eszközölt. Dohány- és szivargyárnek e szerint épül s már nem sokára láthatók lesznek a falak is emelkedőben. A kaszárnya hova építésének kérdésében szerdán hozott döntő határozatot a vegyes bizottság. A nagyszerű lovaskaszárnya egyik része a mostani Gilányi ka-

TÁRCZA.

Három levél.

— Mulattató történet. —

Kora reggel van. Ha a liget egyik félreeső helyén egy fiatal ember letér az útról, bemegy a pázsitra s egy nézi a fák lombját, mintha ott madárfészket keresne. Rövid keresés után, úgy látszik, talált is fészket, mert megáll és benyul a kabátja zsebébe. A fiatal ember meglehetősen elegáns van öltözve és látszik rajta, hogy az urí osztályhoz való. Igaz ugyan, hogy kabátja gyűrött, hogy nyakvendője egészen féire áll s hogy a haja éppen nincs rendbehozva.

Ha azonban tekintetbe vétetik az, hogy menése ingatag, egy helyben nem tud megállani s akaratanul is dudol valami nótát: valószínűnek látszik, hogy öltözetének rendtelenségét tivornyában áttöltött éjszaka okozta. A máskülönbösen csinos fü, mikor a keresett dolgot (valószínűleg a madárfészket) megtalálja, a zsebébe nyul és abból zsinégfélt vesz ki. Megnézi, megsimogatja s azután megint vizsgálja a zsebébe. A mi pedig ezután következik, az igen egyszerű.

Átéli a fadereket mindkét karjával (mintha az legalább is egy csinos menyecske dereka lenne) s nagy lassan, nagy ügygyel-bajjal kezd felmászni a fára, bizonyoson a madárfészket után.

Szándékát a jó isten sikerrel koronázza, mert felér az első ágra és ott megpihen, vagy legalább is hosszú lélegzetet vesz.

Azután megint kivészi a zsebéből a zsinéget, s miután azt az ágra erősíti az egyik részéről fogva: a másik részén levő hurorkba a maga nyakát illeszti be s a következő perczben úgy lóg le onnan, mint a diófáról a sárgarigó fészek.

Hanem hát a mulatság nem sokáig tart. Az urfi műveletét egy szomszédjáról egy időse urí ember nézi figyelemmel s mikor látja annak szándékát, hát a kezeiben levő zsinéget (a mivel ő is alighanem sárgarigó fészket akar csinálni) elrejtí s abban a perczben, a midőn az urfi

lőgni kezd, leugrik, oda fut, evetként fölmászik és egy éles késsel levágja.

Az egész dolog gyorsan megy végbe. Az urfi lepottyan s mikor pár percz múlva magához tért s megérti a helyzetet, hát a már mellette álló időse urí embert — hatalmasan nyakon ütí.

Illusztrálja a példabeszédet, hogy jó tettért jót ne várj.

Az időse urí a meglepetés első perczében a maga zsinéget rántja ki a zsebéből s azzal vág végig az urfi arczán.

A helyzet ezután azonban gyorsan megváltozik. A mint ugyanis az urfi észreveszi a zsinéget, megérti a helyzetet és elkarcazza magát. Azután így szól:

— Ohó! Mit akar maga azzal a zsinéggel? — A mi önnek nem sikerült.

Megnézik egymást, elkacagják magukat és karon fogva térnek be a vendéglobé, a hol a reggeli után elmondják egymásnak, hogy miért keresnek madárfészket.

Az örege ur esete igen egyszerű. Fiatal asszony; két kis gyerek, a kik nem hasonlítanak az apjukra s egy vagy két katonatiszt. Ez az egész.

Am az urfi esetje már különös és érdekesebb is valamivel. Három levél játszik bele a dologba, a mely különben így esett meg:

Az urfi életének utolsó idejében három egyén játszott némi szerepet.

Az egyik az apja volt, a kitől pénzt csikart ki, a második a kedvese, a ki tőle csikart pénzt; a harmadik pedig a menyasszonya, a kinek a dolog természeténél fogva már hűségét ígért. Hogy perze az ígérteket megtartotta-e, az már más kérdés.

Egy napon az urfi arra szánta el magát, hogy szakít a kedvesével. Am ezt a szakitást egy pompás csörögés előzi meg. Elviszi a leányt a színházba, onnan vacsorálni, habzó pezsgőt itat vele és aztán — alusszolgája. Miután azonban nem volt pénze, hát azt gondolta, hogy az apjához fordul, még pedig olyan indokkal, a mely okvetlenül megteszi a hatást. Ez a hatást okozó levél pedig a következőleg hangzott:

Szeretlet atyám! Pár héttel nősülésem előtt kénytelen vagyok elötni egy vallomást tenni, annyival is inkább, mert erre a körülmenyek késztetnek, valamint leendő nőmmel együtt a boldogság elérése utáni vagy; az utóbbi annyival is inkább szeretném elérni, mert biz' én tisztelt menyasszonyomat eddig nem valami nagyon szerettem meg, a mint te ezt körülbelül tudod is.

Bizonyonyal meg leszek levele, ha vallomásomat tudatva veled, kijelentem, hogy te — nagypapa vagy. Az apa én vagyok, az anya pedig egy nő, a ki most bizonyos követelésekkel áll elő. Ha e követelést az apa és nagypapa nem teljesítik: ez anya az esküvőn akar jelenet csinálni.

Követelése 300 frt, a fizetés határideje 3 nap. Azt hiszem szeretted atyám, hogy had és unokád íránt teljesítet apai és nagypapi kötelesegedet.

Ha a pénzt megkapom és unokád édes anyjával a számlát rendezem: azonnal utazom menyasszonyomhoz s bizonyonyal meg leszek elégedve azzal a szeretettel, a melylyel e nem éppén bájos arát homlokom csókolom.

Mikor az urfi készen volt ezzel a hazugsággal és meg volt győződve arról, hogy a pénz haram nap alatt meglesz s így a pezsgővel fűszerzett szakitást véghezviheti, kaptá magát és a kedvesének is írt egy levelet, a mely ezeket tartalmazta:

Szivem piszeje! Állj a tükör elő, osucorisló piros szádat és hidd el, hogy arra a csauosri édessegre egy rakás csokot viszek neked.

Három nap múlva, vagyis pénteken délután ott leszek nálad, jól megtelt tárczámmal együtt. (Zárjel között szujom meg, hogy csunyán lefőzöm az öregemet 300 frtüg.)

Lesz színház, lesz vacsora és lesz pezsgő. Pont öt órakor ott leszek.

A midereted nem kell felvenni. A mint ebben a levélben is kigyönyörködte magát, hát úgy gondolkodott, hogy ha már a kedvesének meg az apjának is tudott levelet írni, hát miért ne írjon a menyasszonyának is.

Igy történt azután, hogy a harmadik levél is elkészült (ez ment legnehezebben) s a következő dolgokat foglalta magában:

„Inádot arám! A nap kelésével, a nap ragyogásával, a szél sivilással s az órák lassu, végtelen lassu mulásával mind-

inkább közelebb jutok ahhoz az égi boldogsághoz, a mely akkor fog majd körül, midőn az oltár előtt szent vallásunk igénybe vételével szívem egész szerelmével mondom, esküszöm, hogy szeretek és mindvégig hű leszek hozzád.

Ábrándjaim közben folyton látom a te jósgos arcodat, folyton hallani vélem szavad édes csengését s így kétségtelenül tudatában vagyok annak, hogy nélkülöl élni egyenlőlen a végtelen szenvedéssel.

Esküszöm neked szívem édes szerelme, hogy leveled azon része, a melyben egy Timi nevi leányról teszel említést, a kivel itt állítólag édesleget, valótlán. Csakd ellenségsim rüt pleykája ez csak Ne, ne hogy jöttél, mint az én hűségemet, lángoló szerelmemet s azon vágyamat, hogy epedek látsód után.

Három nap múlva repülök hozzád, szárnyaimat leegótem szemed sugarái által s mint szárnyavesztett madár sohases repülök el oldalod mellől.

Készen lévén mindhárom levél, borítékba tette, megcimezte és elküldte. Az első t menyasszonyának, a másodikat az apjának, a harmadikát pedig a kedvesének — csupa szórakoztatásból.

Na, a mi három nap múlva történt, az igen természetes.

A menyasszony nap nem épen gyöngéd levélben visszküldte a jeggyűrűt. Az apja a szó szoros értelmében leszdita; a kedvese pedig tudatta vele, hogy máskor ne tévesseze el a leveleket és keressen magának olyan leányt, a ki megfér egy menyasszony mellett is.

A három levél s az arra kapott három válasz volt az oka annak, hogy madárfészket keresett a fára.

Mikor az örege ur megérti ezt a történetet, ránéz az urfira és így szól:

— Öcsém! Annyi igaz, hogy bolond egy história ez a magáé, hanem hát mégis okosabb, mint az enyéim. Magának az a baja, hogy nem kapott pénzt és feleséget; nekem azonban az a bajom, hogy kaptam mind a kettőt. Tudja mit. Menjünk szépen baha. Hát nem ostoboság volna az, ha az egyik azért akasztaná fel magát, mert van, a másik meg azért, mert nincs? Jőjjön hozzám ebédre. Bemutatom két katonatisztnek.

Kaktusz.

szárnya helyén, a másik része pedig azzal épen szemben a pircsi ut mentén fog építtetni. A gyűlés számára a Pavillon kaszárnya fog kiépíttetni és telomes rekonstruálás alá jön a katonai kórházi épület is. — **A debreczeni hajdu-nánási vasutón** fekvő Szt. György elnevezéssel bíró állomás neve f. é. május hó 20-án kelt miniszteri rendelet alapján „Hajdu-Szt. György“-re változtatott. — **A debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóság,** a debreczeni kir. adóhivatalnál íresedése jött IV. oszt. adótitviszt állomásra Dalmi József V. oszt. adótitviszt; az ugyanezen adóhivatalnál megírult VI. oszt. adótitviszt állomásra pedig Sapka János jászberényi adóhivatali díjtalan gyakornokot nevezte ki.

— **Hymen.** Fényes esküvő ment végbe szerdán a nagytemplomban d. u. 6 órakor. Bethlendy Endre e. theol. tanár esküdött örök hűségű Menyhárt János theol. tanár bájos leányával, Kornélia kasszonyonnyal. Az eskütést főt. Révész Bálint püspök végezte. Nyoszolyó kasszonyok voltak: Németh Mária, Csák Amália, Némethi Emma, Kasszin Teréz kasszonyok. Az esküvő után a „Biká“-ban szűkebb körben társas vacsora volt, melynél az első toasztot Csiky Lajos acad. igazgató mondotta. Áldás a frigyre!

— **Halálosos.** **Tamássy Károly,** gyógyszerártulajdonos, városunk egyik legérdeme-sebb s köztiszteltetlenebb fő polgára f. hó 2-án 79 éves korában elhunyt. A boldogult nagy kiterjedésű családot borított gyászba, kik találjanak némi vigaszt a forrón szerzett kedves halott iránt nyilvános általános részvételben. Temetése, ma, vasárnap, délelőtt 10 órakor menend végbe a piac-utczai 2144. sz. háztól.

**Ujdonságok.**

— **A ma egy heti népnümpély** igen szépen sikerült. A buzgó rendezőség, élén Veresné Szathmáry Teréz, özvegy Lee b. Pálné és Berger Henriké asszonyokkal sikerrel ismételte a két év előtti ünnepeit. — Előnte a borongós évek sokakat riasztott vissza az erdőbe vonulástól, de estefelé csak egy özönlött ki a közönség. Az ellenőrséj leheltem vált s vagy kétezer ember belépti új nékül ment az ünnepeire. Látványokból, szórakozásról kelletlen volt gondoskodva. A dalárdá éneke, továbbá a katonai, és hégy cigányzenekar játéka mulattatták egész délután a közönséget. A tizöltök egy kételetes ház/oltását, később pedig az extincteur mutatták be. Végül mulattató feszkendő-párbajok voltak, a miit ugyan — mellesleg mondvá — nem helyes-lünk, melyeknek hatalmas víz-sugarakkal paszkolták egymást az ellenfelek. A léggömbök esti felszállásai a Bécstől rendelt léggömbök rosszassága miatt, nem sikerült. Annál szebb volt azonban a tiztjűtéik. Kilencz óra felé aután külön táncz helyeken meg-e-redt a nép és az uri osztály tánczvigalma. Az erdő fasorai közt sátrak voltak felállítva s a város szép hölgyei ugyancsak buzgó árusítgatott tárgyaikat s a játékonny cselra szép összeg juthattak.

— **A kath. szülők figyelmébe.** Alább-irt tudatom a kath. szülők, miszerint a róm. kath. iskola III-dik osztályának tantermében, a nagy szünető tartamára e hó 1-től kezdve I., III., IV. és V-ik osztály elemi isk. tanulók számára, a délelőtti órákban ismételt tanfolyamot nyitok. Tan-dij egy óra egy forint. Olj csekélység ez, hogy tekintve az ideit szünető hosszú tartamát, az által a legszegényebb szülőknek is mód nyujtják arra, hogy gyermeke ne feledje el a mit tanult, esetleg pedig a következő osztály tananyagára előkészít-tessék. Beiratásak naponként d. e. 8-tól 10 óráig. Tóth László r. k. tanító.

— **Debreczeniek a kiállításban.** Városunk érdemes polgármesterét — tudvalevőleg — főlöszoítottak gr. Széchényi miniszter és Mattie-kovics államtitkár, hogy, ha városunkból tömege-sseben jelentkezneknél látogatóik, akkor a lehető legjobb kéjvonat boccsátjának ez esetben a fő-városba rándulók rendelkezésére s öbajándot volna, hogy e tekintetben Debreczen járna a többi vidéki városok előtt jó példával. Mint biztos forrásból értesülünk, e tekintetben az előkészületek annyira haladtak, hogy a tervezett kéjvonat f. hó 26-ikán reggel biztosan elindul Debreczenből s még az nap délben Budapestre érkezik. A kényelemről annyira gondoskodva lesz, hogy a másodosztályú kocsi részben csak legfeljebb öt utazó fog elhelyez-tetni. Az árma névze most folnyak az alkudozások az áll. vasutak igazgatóságával s annyit előre is irhatunk, hogy azok mesésen olcsók lesznek. Ohajjandó, hogy minél tömegesebben ránduljanak föl ez alkalommal városunk lakói. A menettér-tjegyek 14 napig lesznek érvényesek.

— **Kavéházat a Nagy-Erdőre.** Hlgy a Nagy-Erdő napról-napra látogatottabb s mint messze határon páratlanul álló üdülőhely mindinkább nagyobb vonzerőt gyakorol a közön-ségre, azt leginkább a városbeli vendégfogók és kavéháztulajdonosok tapasztalják érzékenyen. Hogy a közönség viszont mennyire érzi egy kavéház hiányát a Nagy-Erdőn, arra névze tekintélyes uri emberek hívták fel figyelmünket. A közönség egy nagy része ugyanis hozzá van szokva, hogy kavéházba járjon s hol ebillirizozhatik, tarokkoz-hatik, dominózhatik, sakkozhatik egy csésze kávé mellett akár egy egész délután. Mi sem volna tehát kívánatosabb, mint a Nagy-Erdő hős lombjai közt egy csinos, szellős keleti- vagy svejci-styiban épített kavéház, a hol a szórakozni kívánók kellemes tölthetnek idejüket. E célra legalkalma-tosabb volna a lövöldé helyiségétől délnyugatra eső fákkal körített tisztás, a hol alig emészt ádo-zatul egy pár fa s e hely a lövöldétől alig van 30-40 lépésre. Egy helybeli birlapró egyszerű magán körben, a hol Fehér H. is jelen volt, meg-pendítette a debreczeni csádkra eszméjét; Fehér H. kapott rajta s az ige csakhamar testvért vált, s az élelmes vállalkozó bizony-bizony nem is bánta meg. Van városunkban eléggé vállalkozó szellemű egyén e célra, s így bizton hisszük, hogy e pár szavunk nem marad pusztában kiáltó hang.

— **Helyreigazításul.** Lapunk szombat délutáni összejáratásánál e lap szerkesztője nem lehetett jelen, s így történt meg, hogy egy lapunk-hoz közel álló egyén „Jó madár“- címet adott egy ujdonságnak, melyben arról volt szó, hogy Mayer M. helybeli cipészület-tulajdonos most újabb ismételtlen csodót kért maga ellen. Miután e lap szerkesztőjének pozitív adata nincs arra névze, hogy minő körülmények keszerítették az illető üzlettulajdonost a csödbajtásra, lapunk reno-me-nákus érdekében, de meg a fennehíttét illetőtulaj-donos jó hírnevének érdekében is, kötelességünknek tartjuk mindenemű felszólítás nélkül is kijelen-teni, hogy az abban foglalt gyanúsítás visszavonás- s azt csakis lapunk dolgozóitára elhamarkodott eljárásának tulajdonítjuk. — Kapcsolatosan meg-említjük még, hogy tévesen állott lapunk egy másik csödbírásban az, hogy Rott Lipót és társa-czég kért maga ellen csödot, mert az illető csödbajtott nem Rott L. és társa, hanem Rott S. Ennyit az igazság érdekében.

— **Történet Jókairól.** Nem régeben történt — írja egy bécsi lap — Jókai Mór me-glátogatta Tisza miniszterelőközt. „Kedves barátom!“ — mondá a miniszterelőkö Jókainak — „szótartó ember akarak maradni. Megigérted, hogy behozok harmincz okos embert az új felsőházba s így két ilyen emberrel legalább is szükségem van. Légy hát szives elfogadni a felsőházi tagságot.“ — „Semmi esetre sem,“ válaszolt a költő, „Mindent megteszek a kedvedért, ezt az egyet kivéve.“ — „Ez az utolsó szavod?“ — kérde a miniszterelőkö. — „Ez.“ Erre Tisza elővonta tárczáját, melybe a harmincz új felsőházi tag neve volt bejegyezve. Az első név ezek között Jókai Mór volt. Tisza kitörölte és oda írta helyébe: Gyulai Pál. Jókait nem érintette valami kellemesen ez a cse-re. Legkeserűbb ellenfe-le jöjjen a helyébe, a ki öszere regényeit böszülen kritizálta agyon, ez bizony keserű falat volt. „Te magad akartad így, mondá a miniszterelőkö, most már a mágánosok meg fogják tudni, hogy rossz regényeket írsz.“ Jókai erre lemondó humor-al így felelt: „En azért mégis csak nyerek ezáltal, mert legalább meg fogják tudni a mágánosok, hogy egyáltalán irok regényeket.“

— **A „D. N. V. E.“ panaszkönyve.** Egy timár-utczai lakostól az iránt vetünk panasz-t, hogy a Timár-utczának a Szent-Anna-utczára néző sarka előtti íres téren folytonosan 2-3 elhullott macska és kutya heverész, megmételjezve a környéken lakók levegőjét s noha panasz tetteket ez iránt a főkapitányságnál is, nem történt intézkedés azok eltávolítására, míg végre is a panasztevőknek kellett azokat eltávolítatnia, de más másnap ismét oda dobot valaki egy elhullott macskát. Felhívjuk e helyen is e körülményre a rendőrség figyelmét.

— **Sok évi megfigyelés eredménye.** Emésztési gyengeségeknél és étvágy hiányánál, va-lamin egyáltalán nem gyomorbaajnál MOLL valódi Seidlitz-pora biztosabban, mint bár-mely más szer segíti elő az emésztést és erősíti a gyomort. Dobozonként egy frt o. é. kapható. Szét-küldés naponta utánvétél A. MOLL cs. kir. ud. szállító, gyógyszerész által Bécsben Tuchlauben 9. A vidéken minden gyógyszerárban és fűszerkeres-kedésben határozottan MOLL készítményeinek gyári jelvényével és aláírásával kérendő. Debre-czenben kapható dr. Rothschnek V. Emil és Göll Nándor gyógyszerárakban.

— **A város területén** f. évben engedélyezett, kincstári és külkivitelre dohánnyermelek beültetett földterületeinek felmérése a m. kir-pénzügyi szakasz közbejöttével következő határ- időben fog eszközölteni. Új osztási földelnek f. évi-julius 6-7. Pallag pusztaán július 8-9. Szepes, Ebes, Ondó pusztaán július 10-12. Hegyes, Elep, Alomzúd július 13-15. mikor is felhivatnak a dohánnyermelek, hogy a helyszínén vagy személye-sen jelen legyenek, vagy helyettesít rendelkeznek ki. Debreczen, 1885. június 26. — Mezőrendőr-kapitányság.

— **A miniszterelőkö,** folyó hó 6-ikán adandó estélyére városunkból a következő jury-tök hivatalosok: Dr. Király Ferencz, Grünwald József, Huber József, Dávidházy Imre és Riesz Henrik.

— **Az iparos ifjak** mai tánczmulatás-gára ismétlen felhívjuk olvasónk figyelmét; a derék rendezőség mindent elkövetett, hogy a mul-tatságot régi jó hírnevéhez méltó siker koronáz-hassa az idén is.

— **Adomány.** Tassner Hugó, a helyi vasút igazgatója, a népnümpély alkalmából befolyó jüvedelemből ötven forintot boccsátott az ünne-pélyt rendező négyelet rendelkezésére. E nemes-tet önmagában hordja a dicséretre.

— **Csöd.** Greczko Sándor, helybeli divatárú-kereskedő, ki alig egy éve vette át a Szik-szai-féle piac-utczai üzletet, csödot jelentett be. Tömeggondnok dr. Sorger József ügyvéd.

— **Uj zenemű.** Tárkányi Sándor, helybeli zenekar vezetőtől „Gabriella keringő“ címen új zenemű jelent meg; a mű ns. nagyréthy Darvas Gabriella ó nagyságnak van ajánlva.

— **Az ágost. hitv. evang. egyház** ma, vasárnap délelőtti egyházi közgyűlést tart, melyre az egyház tagjai üzleteletel meghivatnak. Az elnök ség.

— **Katonai zene.** Ma, vasárnap délután a Nagy-Erdőn katonai zenekar játszták 6 órától 9 óráig. Belépti-díj 10 kr.

— **Falk Ottó** jói berendezett cipő-raktárát már áthelyezte a városház alatt levő Scheppel-féle helyiségre.

— **Kazántisztítás.** A nagy-erdői fűr-dőhelyiség f. hó 6-tól 10-ikéig, azaz hétfőn, kedden és szerdán kazántisztítás miatt zárva lesz.

**CSARNOK.**

Apróságok a „népnümpély“-ról.

városunk árvának és özvegyeinek részéről, habár m. társ tagadás benne, úgy megkönyömettették zse-beinket, hogy nem ártott volna másnap nekünk sem egy kis uő-egylet-szegély.

No, de a ki költött, azt alig sajnálhatta meg, mert 10 krajczárért kapni egy virgóniát, akkor mikor városunk legelkelőbb hölgyei egymást tasz-szajgálják, hogy melyikből szolgálja ki a szegény embert, 10 krajczárt fizetni egy csinos csokorért, mikor a gráciák ketteje imigyen kínál: Tessék édes, jó uram, csak tíz krajczár: hát, ha a féli kabátot kellene becsapni, még akkor sem volna drága.

A virágáruslőről jut eszembe, hogy épen a virágástor előtti uton állott a korá délutáni órák-ban egy csomó újságíró, meg tüzölt.

Még nincs itt az a publikum, a melynek virágra is telik — mondja szánakozóan névze rajtuk végig egy fiatal nagymama.

Persze, hogy felébredt bennünk az újságírói büszkeség (ha ugyan van mire büszkesnek lennünk) s „csak azért is“ felbokráztunk nyomban gomblyu-kainkat.

A ki pedig az ilyesmikre sajnálta a pénzt, az a 30 vas belépti díjért részestül annyi látnivalóban, ha léggömböt nem eresztették is, a mi felért egy vasárnapi látványos szindarabbal, meg az az előnye is meg volt, hogy nem kellett a karzaton szor-zongania.

Apropo! Léggömb. A vizipuska-párbaj fé-lényi nevetésre való anyagot sem nyujtott, minit a léggömb eresztés. Kár, hogy csak kevesen nézték. Ugy bántak vele, mint a himes tojással; még a léleketet is visszafőtöttük, mikor a ripituszt meg-nyujtották, hogy csak valamiképen el ne fujjuk a lehelőtünkkel, mikor aztán azt hittük, most már úgy megett meleg levegővel, hogy az öreg Bo-rándot is mindjárt magával ragadja a menyör-zságra... egy... kettő... három — vezényel Mán-doki... Ereszd Boránd... A „vén rabszolga“ aztán el is eresztette, de biz' az olyat esett a földön akár egy lisztes zácsk. Csak akkor vették észre, hogy a „ripitus“ régen kiégett belőle. Persze minden ilyen kísérlet után homéri kakajban törtünk ki s mikor aztán már a könyű is kijött a szemünkhöz a nevetéstől: akkor lyukadtunk ki oda, hogy a fránya német lyukas mogyorót adott szerény 70 forintért. Nem volna jó dolga, a ki megfizetne érte.

Hanem hát: nunc venio! Menjünk a „Mak-kihetes“-be! Ez volt a jelző, s a ki ott helyet kap-hatott, az nem is könnyen hagyta ott az ülökéjét. Tíz pénz egy gazi féltiter jó bor! Har-mincz krajczár egy uram tál — (nem is tányér) számalí, melyből Horog uram familiástól jól lakhatott volna. (Pedig vannak vagy 7-en.) Negyven pénz egy felséges porció Laczi-pecsenye: mind olyan előnyök voltak, melyekre imigyen sohajtott fel egyik szomszédom: Istenem! Be kár ezt a csárdát elbontani.

Hát még a kiszolgáló! Kapros bácsi egy esztendő alatt sem számlál meg annyi százás ban-kót (pedig ő már csak számlál, lévén az öreg „Takaréka“ pénztárosa) mint a mennyi karaj kenyé-rt főlsezt e és féltiter bort csa p olt délutánról éjféltáig. — Hát még Kaprosné urnó és környezetel Igazi önfeláldozás volt, a mit miveltek. S e mellett nem csak fonatossal, bórós pecsenyével, borral stb. tartották föl vendégeiket, hanem szóval is. Egy pár érdekes epizódot nem álljuk meg, hogy ide ne jegyezzünk:

Egy helybeli tekintélyes uri ember, a ki arról is nevezetes, hogy nemcsak issza, de termeli is a pompás homokkerti vinkó javát s így kétszer e-sen szakított, azt mondja a csárdásúőnek: — En úgy veszem észre, lelkem, csaplárné, hogy ez a bor egy picikétt ezetes. — Ugyan hogy mondhat már ilyet, szentem, — szörnyöködik el a Makkhetesné, ki jobban féltette az estén a csárdá renomeját mint az egész-ségét — az egekre kérem, el ne ijessze vele a vendégeimet, kóstolja meg csak még egyszer. Uram, ne hagyj el, az én borom ezetes, ilyet mondani, no, no, ugy-e nem ezetes? — Biz az e. Válaszol szakértőnk, a ki nem egy könnyen szokott ágítani. — Uramfia, ilyet mondani, hisz' csak azért érzik ez ezetesnek, mert... mert... hát tudja, lel-ke-m... ez a v a n y u v i z e t e z a l o b o r (!)

Persze erre az argumentációra aztán a rep-likákat nagy mestere sem tudott duplikát mondani. — Két üveg bort! Kiált nagy hangon egy jobogós inguju deli legény. — Mindjárt, aranyom, csak azt várom, hogy üres üveg legyen, tánczoljon addig egy lassut, meg egy frusset. — Igen, ha a csárdásnéval járhatnánk. — Miért ne. Öt forintért az árvák részére szivesen.

Es Kaprosné urnó eljárta civis atyánkfiával a kopogást amegy rendje-módja szerint. Aldja meg érte az Isten, mondogatták, a kik látták.

Öreg éjfélt volt, mikor a „Makkhetes“-ben „fajertur“-ot csináltak, akkor is csak azért, mert a három horod bor mind egy csöppig elfogyott. Épen hazafelé kászolódtunk, mikor a „Borsátor“ másik életrevaló csaplárnéja, Buzás Elekné urnó, oda kiált:

— Ide csak betérnek, uraim, itt meg van bor és pedig a javából. — Persze, könnyű Katótt tánczra vinni, ha már benne van s hiába is tagdnók, bizony ott ért nehányunkat a rubaszirtó csillag feljövetele.

Mikor aztán a sátor fardhatlan csaplárnéja az utolsó poharat, kalapácsot, harapófogót is szer-be-zsálta vette, a mi karavánunk is megindult persze csak per pedes, mert hát fiakkernek még csak nyoma sem volt már ekkor az erdőn.

Sajátságos képe van egy városnak a korá hajnali órákban. Az utczaséprók szármának egyhangu csoszszánása, egy-egy kipakoló kofa, né-bányi folt napzamos, a banda egy-egy ténérő tagja, pékinások, álmos képű szolgálók, s a sze-derjes arczu mulatók sajátságos ellentétet képez-nek a természet újra ébredésével.

Az én öreg cselédem is éppen kocogott a tejért, s megismervén, nagyot nézett a mi szokatlan karavánunk után (elől két hölgy, utánok férjök és én) mikor aztán jól megnézett bennünket me-g-csöválta a fejét.

Délben aztán ilyen párbeszéd fejlődött ki köztünk.

— Miért csöválta hajnalban a fejét, mikor látott, öreg?

— Hát biz' én nem hittem a tekintetes urról. — Mit?

— Azt, hogy hajnalban „dámákat“ kisérge-ssem. (Megjegyzem, hogy épen a népnümpély napján lettem számaözvegygyé.)

— De, hisz csak előkelő hölgyek voltak, a kik a népnümpélyen egész éjszaka fardoztak az árvák érdekében, azok az urak meg, a kik velem jöttek a férjeik.

— Sohase mosakodjék a tekintetes ur, nem csinálök én háboruságot; csak sajnálom az én tekintetes asszonyomat.

Ime! Hölgyeim, fardozásaink földi jut-alma. Sebaj! Az árvákért történt, s minden köny-csepp, melyet fardhatlan önfeláldozásuk árán az árvák és özvegyek szeméiből kitörültek, kiapad-hatlan forrásává válik az égi jutalomnak.

**Kris-Krax.**

**Közgazdaság.**

Uj 3 lőerejű szegesszenderű gőzcseplőkész-let Grossmann és Rauschenbach első magyar gazdasági gépgyárából.

Raktár Debreczenben: **Ormos és társnál,** Kisvárad-utczza 2095. szám.

A gyár 2 évvel ezelőtt készítette az első gőzhajtásra való szegesszenderű cseplőgépet.

Az azzal elért fényes eredmények arra indí-tották a céget, hogy az ez alkalommal nyert tapaszlatások alapján új, nagyobb fajta gépet szer-keszzen, melytől készítő tisztító szerkezettel, árpa-toklyászóval és osztályozó szerkezettel el levő lávta, alkalmas a mennyiség- és minőségbeni mu-naképességre névze tett legszigorúbb követelmé-nyeknek is eleget tenni.

Főfeladat, melyet a gyár magának e gép szerkezetéről kitűzött: a lehető legnagyobb szilárdság tekintetbe vétele mellett könnyű, és kivált kiseb gazdáknak szánt gépet előállítani, mely az a legkisebb mértékre leszállított önsúly ellenében könnyen szállítható és ennek következtében kü-lönbösen kisebb mennyiségek rész-cseplésére nagy előnyvel alkalmazható legyen.

E feladat megoldása teljesen sikerült és pedig olyképen, hogy az egyes részek az előállításuknál használatba vett kitűnő anyagnál fogva könnyeb-ben készíthetettek és nevezetesen az új, hatá-sában fölülmúlhatlan toklyászóval által, melynek szerkezete lehetővé tette a második tisztító részét a gondolható legkisebb térre szorítani.

Ez előnyül fogva a rázó- és rostahelyek tetemesen megnyobbíthatnak a nélkül, hogy a gép az által jóval hosszabb, avagy mi ugyanaz, nehékes lett volna.

A nyitott, teljesen vasból készült dob és a legjobb kazánlehből való, állítható kosár minden oldalról könnyen hozzá férhető és olyannyira szilárdok, hogy törés nem is gondolható.

Az etetési hely közvetlenül a dob mellett van és minden más részvetül eltérőleg egy eszközöltetett, hogy az etetési igen kényelmes és a kényket nem kell előbb osztani, hanem azok egész-ben a dobba tolhatók.

Az etetési nyílás ékformájú és szélességre ugy számított, hogy a dob az összes kévéket lassankint, azaz gyorsan, de nem egyszerre ketté szakíthatja. Az által az oly kártékony lökések és a főljárnak oly annyira zavaró lecsuszása teljesen mellözvetnek.

A szalmarázók ritka hosszúságnak és öt ré-szűek. A rázók emelése igen nagy, ugy hogy a szalma rázása hatályos.

A rázókon felül levő térség akkora, hogy még a legrosszabb szalma és erőltett munka mel-lett sem dugulás be nem állhat. A szóró szita sokka hosszabb mint minden más gépnel és annak sajátságos szegű felülete meglepő kedvező munkát visz véghez. Azonkívül a lyukak lefelé kibovítotték, ugy hogy azok soha be nem dugulhatnak.

A szóróasztal által levő nagy tisztító szer-kezet az egész gépre terjed szélességében és igen hosszú tisztító rostával bír, melyen keresztül erős és egy-arányos szét jár, mely a legkisebb magvez-teség nélkül majdnem tökéletes tisztítást eszközöl. Az igen hosszú és széles rög- és állpotta eszközl az, hogy a gabna egész tisztá állászatban a leg-erőteltebb cseplésre is alkalmazottí felvonóba jut. Ebből a gabna egy a gépen kívül levő csatornába jut, honnan vagy a toklyászóba, vagy ha üzőg vége az nem volna használható, egy billentyű bekapo-slása által, közvetlenül a felső tisztító szerkezetbe vezetetik.

A toklyászóval a tokból és gyorsan forgó fű-ko-rongóval áll. A tok három központos szegszorral bír, melyek közt az útőkorong hasonlóan elrendé-zett szegszoron dolgozik.

A gabna a tok közepébe esik és az útőkorong által győkeresen hajtatik a szeges sorokon át. Köz-ben az igen gyorsan forgó útőkorong által száml-talan ütéseket kap, melyek a leporlást és az eset-leg még ragadó hüvelyek eltávolítását tökéletesen végzik.

A gabna e mellett sima felületet és szép kinézetű nyer.

A toklyászóból a gabna a második tisztító szerkezetbe jut. Ez 3 tisztító rostával bír, me-



lyekben a második kisebb szélszárny előidézett szél jár és a végleges és a tökéletes tisztítást csökkenti.

Két a tisztító rosták alatt levő rosta, melyek ép oly könnyen és gyorsan cserélhetők ki, mint az előbbiek, minden kívánható nagyságra szerint osztályozta a gabnát és azt végre az ő zsákiukba vezetik, melyek a gép hátulsó részén vannak és a három osztályú mindegyikét és külföldi hozzá csatolt zsákba szolgáltatók.

A egész gép szilárd, a legkitűnőbb öreg tölgyfából való rámba foglaltatik, mely minden irányban kellőleg erősítve van.

A járkerek a legjobb stájer kovácsolt vasból valók. Az összes tengely kivétel nélküli aczéllal vannak készítve és kizárólag ágyúrezéből való golyós-perselyekben nyugszanak.

A gyár általánosan mindent tett, hogy tökéletes, minden igényeknek megfelelő gépet állítson elő, mely mindezek után bizonyosan a zarda urak teljes méltánylását és elismerését meg fogja nyerni.

Az e géphez tartozó 3 lőerejű gözmogony, a mennyiben inkább angol minta szerint készült, nem igényel oly részletes leírást.

Különös figyelmet érdemel: A nagy tűzelő hely és a fűtő hely. A buvó (Mannloch) a bengerkazánon és a sok más kis tisztító nyílások; a nagy hűtés ellen óvatosan elrekesztett henger, az érzékeny és a járást pontosan szabályozó regulátor stb.

A mozgony 5% nyomással dolgozik és kitűnően alkalmas szalmafütésre is.

Erső vaskereken nyugszik és úgy mint a cséplőgép könnyen szállítható.

E 3 lőerejű gözcséplőkészlet 10 óra alatt 3000—5000 kévét tökéletesen csépl. Ára 3200 forint.

**V e g y e s .**

**Tiszta szellem** szöveget mértenként 75 krajczárával, valamint szines csikós és koczkás fajtát részletenként vagy egész végszámba vámentesen házhoz szállítva 1 frt 05 kr és 1 frt 30-tól 5 frt 90-ig küld G. Heeneberg királyi udvari szállító selem-gyári raktára Zürichben. Minták azonnal. Levélbélyeg a Schweizba 10 kr.

**Lapok versenye.** Mint minden téren hazánk ipari és szellemi fejlődésében, úgy a lapirodalom terén is üdvös eredményei mutatkoznak a versenynek. Hírlapirodalomunk az utóbbi tíz év alatt rohamosan emelkedett igazán nagyvilági színvonalra. S ma már van oly lapunk is, mely havi 1 frt 20 kr-ért s negyedévi 3 frt 50 kr-ért annyit nyújt, mint ily olcsó árért egyetlen napilap sem Európában. (Külföldön a lapok egyáltalán drágábbak, mint nálunk.) E lap a Pesti Hírlap (Budapest, Nádor-utca 7. sz.) mely most éli 7-ik évfolyamát s a versenyben immár sok öregebb kollegáját győzte le. Mint a Pesti Hírlap szerkesztője felvinné tudatja, a jövő évnegyed folyamán a lapot már egészen új szerkezeti kórforgó (rotációs) gépen nyomják s minden nap kivétel nélkül tíz óra hat óráig (két teljes ívet) fog tartalmazni, mely azonban nem fog a tartalom összefüggését nagyon zavaró külön mellékletekre oszlatni, hanem — a gép szerkezeténél fogva egy darabban nyomtatván ki, — 16 oldalas könnyvet fog képezni, melynek lapjai és közleményei sorban, megszakítás nélkül fognak egymásra következni. A mi bizonyára még kedveltebbé fogja tenni a magyar olvasókörözönség által eddig is rendkívüli mérvben félkört lapot. Ehhez járul minden héten egy-egy külön albumba köthető zene-melléklet (tehát 52 füzet egy évben 80—100

db. zeneszerzeménnyel) az előfizetők részére ingyen. Ez az, a mit 3 frt 50 kr negyedévi árért ma egyetlen napilap sem ad Európában. E mellett — a mit már szinte fölösleges megjegyezni — a Pesti Hírlap a legelőkelőbb, változatosabb, komoly és mulattató tartalmat nyújtja naponként egy-egy szenzációs regény közlésén kívül. Munkatársai a régi jó erők maradnak továbbra is. Vezérezikkeit legkiválóbb publicistáink írják: Pulszky Ferencz, Békics Gusztáv, Tórs Kálmán, Eötvös Károly, Pesty Frigyes, Borostyáni Nándor, Dr. Keneti Géza fel. szerkesztő stb. Tárcait és karcolatait, melyekből minden szám többet is tartalmaz, a kedvelt tolu Mikszáth Kálmán (Scarron), kinek a „T. Ház-ból” című országgyűlési karcolatai közkeletűvé tettek szert, Bartók Lajos (Don Pedro), Ágai Adolt (Csicseri Bors), Könyves Tóth Kálmán, Csák-tornyai Lajos, Kürthy Emil (Kóbor lovag), Tábori Róbert (Columbus), Tóth Béla, dr. Radó Antal, dr. Sziklay János, Szépfaludi Ö. Ferencz, Sütögi Kálmán, Roboz István, Latkóczy Mihály, dr. Milkó Izidor, Sebők Zsigmond; női írónk közül Benicz-ky-né-Bajza-Lenke, Majthényi Flóra stb. — Többi rovatait is gondall és élénken szerkesztik a nagy-számú belmunkatársak. Minden szám tartalmaz a közönség köréből való felszólalásokat s szívesen olvasott szerkesztői üzeneteket. Az előfizési pénzek (negyedévre 3 frt 50 kr, egy hóra 1 frt 20 kr) a Pesti Hírlap kiadóhivatalába (Budapest, Nádor-utca 7. sz.) küldendők. Mutatványszámokat levelezéslapon nyilváníttot óhajra egy hétig ingyen küld a kiadóhivatal.

**Különféle.**

**Három krajczárral** naponként eszközölni lehet testünknek alapos kitisztítását s ezáltal egy egész sereg betegségek eljöttét vehetjük meg, melyek a táplálkozás s emésztés rendes menetének megzavarásából (székrekedés, gyomor-, máj- és epebajok, aranyeres bántalmak, vértelenség, étvágyhiány stb.) erednek. Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsonk értékű tisztító eszköz alatt, melyből egy dobozzal 70 kr-ért kaphatni a gyógyszerárkamban. Minthogy Magyarországon Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsonk különféle utánzatai léteznek, arra kell gondosan figyelni, hogy minden dobozon, czéggelgyűl, egy fehér kereszt vörös mezőben s Brandt Richard névalírása meglegyen.

**Egy csodálatos orvosi műtét története.** Az amerikai nagykövet Kannon ur Bécsben, kormányának nem régiben egy csodálatra méltó orvos sebész műtét érdekessé tudósítását küldte meg, mely ez-írott nem rég Billroth professor ur által lön végrehajta Bécsben; ez egy csodálatra méltó módon történt gyomorkivágásból állott, melynél a gyomornak csaknem egyharmad részét kelle eltávolítani, s a mi még csodálatra méltóbb a beteg ismét felgyógyult, oly eset, melyen eddig még soha elő nem fordult. A betegség, mely miatt ezen műtétet alkalmazni kelle, gyomorrák volt, mely az alábbi körtünetektől kísértetik: Az étvágy felettébb rossz; a gyomorban valami sajátságos, leírhatatlan, felettébb gyötrő érzés uralkodik, melyet leginkább valami meg nem határozható zsihbadazt érzést elnevezni; a fogakra különösen reggelenkint bizonyos tapadós nyák rakódik le, mely igen kellemetlen utózt hagy maga után; táplálékok élvezete nem látszik ezen sajátságos zsihbadazt érzést eltávolítani, sőt ellenkezőleg azt inkább még fokozzák; a szemek beesnek, s megsárgulnak, kezek és lábak hidek s tapadósokká válnak, mintegy hideg verítékekkel fedve. A beteg folytonos bágyadságot érez, s az álom nem ad neki új erőt; nemsokára rá a

beteg ideges, ingerült s rosszkedvűvé válik; bal sejtelmek gyötrik; ha fekvő helyzetéből hirtelen felemelkedik, elsédül, fülzugást kap s meg kell fogoznia valamibe, hogy össze ne rogyjon; belei eldugulnak, bőre legtöbbször száraz és forró lesz, vére megsűrűdik s alvadékosává válik s nem csirkulál rendesen. Később a beteg az ételt és utána csakhamar ismét kihányja, melynek olykor savanyus poshadt, néha pedig édeses ize van; gyakran szenved szívdobogásban s azon hiszomban van, hogy szívbjában szenved; végre azonban már semmiféle táplálék nem marad meg benne, miután a bélszatorna nyílása vagy már tökéletesen vagy legalább nagy részt egész el van dugulva. — De bármily elriasztó legyen is ezen betegség, mind a mellett a fenti körtünetekben szenvedők még se csüggedjenek el, mert ezer közül kilencszáz kézikilencvenkilenc esetben nem szenvednek gyomorrákban, hanem pusztán csak emésztetlenségben, oly betegségben, mely igen könnyen gyógyítható, ha helyesen betegykezelitük. A legbiztosabb s legjobb szer ezen betegséggel szemben a „Shäker-kivonat” növényi készítmény, mely az alább felsorolt gyógyszerárki mindegyikében megszereshető. — Ezen kivonat a bajt alapjában támadja meg s azt gyökeresen kiirtja a testből. — Oly egyéneknek, kik dugulásban szenvednek, a Seigel-féle has-hajtó labdacsonkra is van szükségük, a „Shäker-kivonattal” kapcsolatban. A Seigel-féle has-hajtó labdacsonk meggyógyítja a dugulást, elűzi a lázt és a megbélést, megszabadítanak a főtájtástól s elfojtják az epekiömlést. Ezek a legbiztosabb, legkellemetesebb s egyszerűsind a legkellemetesebb labdacsonk minden eddig készítettettek között. A ki ezekkel csak egy kísérletet is tett, azok használatát bizonyára nem fogja abban hagyni. Enyhédeden s minden legkisebb fájdalom előidézése nélkül hat. — Ára egy palack „Shäker-kivonatnak,” 1 frt 25 kr, 1 doboz „Seigel-féle has-hajtó labdacsonknak” 50 kr. — Magyarországi forratt: Budapest, Török József gyógyszerárki király-utca 12. Debreczenben: dr. Rotschnek V. Emil, Vecsey Viktor és Göltl N. Endor gyógyszerárkában. (19)

**Szerkesztői üzenet.**

**N. N. Hly b n.** Ön azafolni igyekszik mult számunk „Béküvő és fejta” cz. újdonságát, holott nem veszi észre, hogy saját maga alatt végja a fát, Lissa — kérem — mi még most sem tudjuk, hogy kívül történt meg a számalomra méltó história, de hogy megtörtént, bizonyítja Ön is, a ki sorok közt ráismert az illetőre. Ha tehát a név kitétele nélkül is ráismert Ön az illetőre, akkor ne azt írja, hogy az „nem való,” hanem azt, hogy mi lát benne a való? — Erről persze bölcsen hallgasson a név kitétele nélkül is ráismert Ön az illetőre, mert közlése tárgyánál fogva a farsangi idöszak alkalmával lesz helyén.

**Bölcs Salamon.** Bármennyire tisztoljuk is ö bigyelme bölcseséget, de hogy azt morje mondani a gyöngéd nő nemre, hogy: — „Ha esaltfáságért kel-lene az asszonyt bántanem, akkor e fajt (!) egészen ki-kellene irtatni (nyan ne izéjen már!) a földszínéről:” erre már aztán Bölcs Salamon sincs feljogosítva.

**Katángkóró.** Sajnáljuk, de már elköszve vettük, ugyanazért, mivel kár volna érte, ha nem láthatna napvilágot, utólagos beleegyezése reményében átadtuk Sz. J. urnak.

**A beküldött** iskolai értesítökröl jövő szá-munkban emlékeznük meg.

**Kiadói üzenet.**  
**Székelvíd.** A haszonbérleti hirdetésny a számmunkra késün érkezett s így csak jövő számmunkban hozhatjuk.  
Felölös szerkesztö: **Tóth László.**  
Fömmunkatárs: **Sipos Bálint.**  
Kiadótulajdonos: **Zicherman H.**

**NYILTTÉR.**  
**Legjobb fajta bajorországi tarlórépa mag**  
kapható  
**GASZNER KÁROLY**  
fűszer- és megkorekedésben  
**DEBRECZENBEN**  
Czegléd-utca.

**Kassai**  
**Lajos forrás' savanyuviz**  
Vegyelemzeve Stollár Gyula tanár ur által, a következő bajknál igen sikeresen alkalmazható; u. m.:  
1-ször. A gégo és légesövek idült hurutjánál.  
2-ször. Csúznál, csúzos daganatoknál és idült köszvénynél.  
3-ször. Börbetegségeknel különösen psoriasis, pyitriasis és acne.  
4-ször. Ólom mérgezésnél.  
5-ször. Meggyökerezett bujakórnál.  
6-ször. Égvényes sók böttartalmanál fogva, különösen ajánlható, még az altest vérkeringési bajainál és idült hurutoknál.  
Kapható  
**VARGA LAJOS**  
fűszerkereskedésben Föpiacz.  
Ugyanott kitétt **EGRI és SZEGESZÁRDI VÖRÖS BORO**K és **BOROVCSKA** (fenyő-viz) kapható. (275.) 3—4.

**A Paulovai savanyuvizet**  
idült gyomorhurutnál s aranyeres bántalmaknál igen alkalmasnak találtam. Kellemes idító ize s feltűnő olcsósága borviznek is ajánlatossá teszik.  
Debreczen, 1885. május 7.  
Dr. Szántai K.  
ker. orvos.  
Alöírott a Paulovai asványvizet, melyyel már szinte egy év óta élek, mind gyógyhatására, mind asztali használat végett, mindenkinek a legkellemetesebben ajánlhatom: mert azóta sok kellemetlen test bajtöktől megszabadultam és valóban felülültem, s jobb étvágyam örvendek.  
Debreczen, 1885. ápr. 20.  
Szabó József  
I. tanító, koronás ezüst s arany érdemkereszt tulajdonos.  
Kapható helyben **KUPFER JÓZSEF** só és lisztkereskedésben.

**BENEDEK, MAYER és GRÜNFELD**  
**GAZDASÁGI GÉPRAKTÁRUKBAN**  
**Ér-Mihályfalván,**  
a legkitűnőbb bel- és külföldi gyártmányu cséplőgépek kézi-, ló- és gözerőre, ekék, egy- és többvasuak, szénagyűjtők, vetőgépek szórva- és sorvetők, rosták és trieurök, szecs kavágók, morzsolók és daralók, borsajtók és szőlözűzők készletben tartanak és kedvező fizetési feltételek mellett eredeti gyári áron kaphatók.  
(280.) 1—3.

**UJ ÉPÜLETFA-RAKTÁR!**  
Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a Hatvan-utca végén, az ezelőtti enyv-gyár helyiségén, (a h-nánási vasut mögött)  
**ÉPÜLETFA FIÓK-RAKTÁRT**  
nyitottunk.  
Hivatkozva a már 8 év óta fennálló homokkerti nagy faraktárunk lelkiismeretes és becsületes megbízhatóságára, azon reményvel kecsegtetjük magunkat, hogy a n. é. közönség megbízásai által új vállalatunkat támogatni sziveskedik. Törökvéstünk oda irányuland, hogy pontos kiszolgálás, legjobb minőségű és legjutányosabb árak által tisztelt verivünk teljes meglegedését kiérdemelhessük.  
Tisztelettel  
(280.) 2—?  
**STERN és REICH.**

**GROSSMANN és RAUSCHENBACH**  
Gazdák számára ajánljuk új szerkezetű  
**3 lőerejű szegesrendszerű gözcséplőkészleteinket CA**  
melyek a beszerzésnél olcsók, könnyen szállíthatók, kiválóan takarékosak munka közben ép úgy a tüzelő anyag fogyasztásra mint a szükségelt munkások számára nézve, és rendkívüli erős szerkezet és tartósság által kitűnnek, 10 óra alatt 3000—5000 kéve tökéletesen tisztán kicsépltetik, tisztittatik és vásárlkészen osztályoztatik.  
**A gépek leírása:**  
3 lőerejű gözmogony, legujabb szerkezet, nagyított fűtőszekrényvel, kovácsolt vaselőállvánnyal s kovácsolt vaskerekkel, fa- vagy szénttüzelésre, összes csavarulcsokkal, fűtő szerszámmal, teljesen felszerelve . . . . . 1750 frt.  
Szegesrendszerű gözcséplőgép CA, 860<sup>mm</sup> (35") széles nyitott dobbal, 1230<sup>mm</sup> (47") széles állvánnyal, kettős tisztító szerkezettel, üszögválasztó s árpatoklyászólóval, valamint osztályozó készülékkel, 5 szaklók kifolyással, dözsfekekkel, összes szijjakkal, csavarulcsokkal, létrával, olajkannával, tartalékfogakkal, vízmentes takaróval, kovácsolt vaskerekkel, teljesen felszerelve 1450 frt.  
Az egész készlet együtt . . . . . 3200 frt.  
**ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁRA BUDAPESTEN.**  
Raktár Debreczenben: Ormós és társánál Kisvárad-utca 2095 szám alatt. (284) 2—4.





# Kuhn Károly és Társa

Bécsben.

Tisztelettel ajánljuk saját gyártmányú acézl íróollakokat és tolltartókat. Ismert jó minőség, leggazdagabb választék minden célra és minden áron, folyton új fajtával bővítve! Kapható minden irászközkereskedőnél. (53.) 14—24.

## Igen tisztelt uram!

Családomat 8 napra el kellett hagynom, ki elhúszásomkor teljesen egészséges volt; nyolc nap után, midőn hazérkeztem nőmet kétségbe esett helyzetben találván, kérdésközltem annak oka után, nóm a legfőbb leánykámhoz vezetett, kit alig ismertem meg. A gyermek öt nap óta mindent kihány s a mellét borzasztó hasmenése van, két orvos kezeli és nem segíthetnek, kedves gyermeküket ma már egészen feladták, sirva panaszoja nóm, hogy már hangja sícsen. De mondom, én még nem adom fel gyermekemet, és egy kávéskanál Dr. Rózsá-féle életbalszamt adtam be a gyermeknek s azt naponta háromszor ismételtém s lásd Isten csodája! a gyermek 3 nap alatt egészséges lett, a mire két orvos nem volt képes, azt a Dr. Rózsá-féle életbalszammal vittem keresztül és gyermekemet a biztos haláltól mentettem meg. — Nem győzöm Tekintetességének eléggé köszönni. Embereleim érdekében kérem ezen bizonyítványomat nyilvánosságra hozni. — Budapest, 1884. Augusztus 10. Tisztelettel **Zadák Alajos** charcutier.

**Gyors és biztos segély a gyomorhajok és annak következményei ellen.**  
**Az egészség fenntartása** egyes egyedül csak a jó emésztés fenntartása és előmozdítása alapszik, mert a jó emésztés és a testi és lelki épségnek ez az alapja. Az emésztési szabályozás, a kelte vérvégítési előreléte, a megromlott és hibás véralakítások elváltoztatása a legjobbnak bizonyult házi szer a már évek óta ismeretes s közkedvelt **Dr. Rózsá-féle életbalszam**

Mely a leghasznosabb s a leggyógyhatásosabb gyógyfűvekből a legnagyobb gondal készítve, teljesen megbízhatóan a legjobbnak bizonyult be minden nemű emésztésbántalmaknál, nevezetesen az étvágyhiány, a savanyú felbőgés, a puffadás, émelygés, has- és gyomorhajas, a gyomorgörés, a gyomornak étellel túlterhelése, az elnyakodás, a vértorlódás, aranyeres bántalom, a női betegségek, bélbajok, a rászkór és lépkór (emésztési zavarok következtében) az emésztési összes működésére élelítőleg hat, tiszta és egészséges vért hoz létre, s a beteg testnek előbbeni ereje és egészsége ismét megadatik. Ezen kitűnő hatásánál fogva tehát ez máris a legjobbnak bizonyult s a leghatósabb nép házi gyógyszerre vált s általános elterjedésnek örvend. 1 palack 50 kr., dupla üveggel 1 frt. Több ezer elismerő s dícsérő irat van kitűnő szives betekintés végett. Bérmentett levélbeli megkeresésekre utánvétel mellett minden-hová megküldetik.

**Óvás!**  
Minden kellemtelen félreírás kikerülését végezték fel-kérem a t. cz. végyeket, mindenütt határozottan, hogy csak **Dr. Rózsá életbalszamát** Fragner B. gyógyszer-tárából Prágában, mivel azt tapasztaltam, hogy némely helyen a vevőknek, ha csak egyszerűen életbalszamt kérnek, s nem teszik hozzá, hogy **Dr. Rózsá-féle életbalszamot**, akármilyen hatás nélküli keverék lesz adva.

Valódi Dr. Rózsá-féle életbalszam kapható a főraktáron: **Fragner B.** gyógyszer-tárában „am schwarzen Adler“ Prága, Klein-seite, a Sporergasse sarkán 205 sz. s az alább felsorolt raktárakon.

Debreczen: **Göttl N. és Rothschnek Emil** gyógyszer, Budapest: **Török József** gyógyszer, továbbá **Bécs, Barfüeld, Bécs, Csaba, Bonyhád, Bözsvics, Eger, Madarakt, Kaposvár, Károlyváros, Késmárk, Kis-Szeben, Lugos, Makó, Malacsa, H.-M.-Vásárhely, Nagytak, Nagy Szombat, Miskolc, Pozsony, Rétsg, S.-A.-Ujhely, Sereza, Szabadka, Szeged Székes-Fehérvár, Tiszaujllak, Temesvár, Vág-Sellye, Varanno, Versecz, Zala-Egerszeg.**

Minden gyógyszer, valamint a fűszerkereskedések legnagyobb része raktáron tartja ezen életbalszamot. Ugyanitt kapható még:

**Prágai egyetemes házi kenőcs,** biztos s kipróbált szer gyulladáscsökkentő és daganatok gyógyítására.

Biztos sikerrel alkalmazható a női mell gyulladása, tejrepedése és keményedésénél, a gyermek elválasztásánál, genyedésnél, verődaganatoknál, genyfeladatoknál, és pokolvarnál; körömdaganatnál s az ugynevezett körömméregnél, mirigydaganatoknál szálonadagnál, holttenemét a kézen vagy lábón régi genyod sebeknél; rákos daganatoknál; feltört lábknál, csontlútháza gyulladásánál, stb.

Minden gyulladás, daganat, keményedés, duzzadás a legrovidebb idő alatt gyógyítatik a hol azonban már a genyepéződés beállott, a daganat a legrovidebb idő alatt fájdalom nélkül felszívja és meggyógyítja lesz. **25 és 35 kros szelenczében.**

**Fül-balszam.** A legkísérletesebb és számos megbízhatóbb szer ismeretes a nehéz hallás meggyógyítására, s a teljesen elvesztett hallás visszaszerzésére. **Egy palackkal 1 frt.** (88.) 14—52.

**Szerencse int** biztosan mindenkinek, ki pontos címét bizalommal „B. 2000“ postarrestante Wien — azonnal beküldi. (270.) 2—3.

395. szám.  
**ÁRJEGYZÉK**  
az „ISTVÁN“ gőzmalom készítményeiről saját raktárában.

Árak ausztriai értékben  
Kötelezettség és engedmény nélkül.  
Készpeny fizetés mellett.

**Engyen zsákkal.** 100 kiló

A. B. Asztali dara nagyszemű	19 20
C. szinte	18 20
0. Királyliszt	18 60
1. Lángliszt	17 40
2. Montliszt	16 60
3. Zsemlyeliszti különbs	13 40
4.	14 60
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű	14 60
6. szinte 2-sod	13 60
7. Közép kenyérliszt 1-ső rendű	13 —
8.	12 —
8 1/2. Barna kenyérliszt 1-ső	11 —
8 3/4. szinte 2-od	9 40
9. Lángliszt	7 40
10. Vörös liszt	—
11. Finom korpa zsákkal	4 60
zsáknélkül	4 —
12. Durvakorpa zsákkal	4 —
zsáknélkül	3 40
Simán őrölt búzaliszt zsákkal	9 60
ugyanaz „nélkül	9 —
Csirke búza	—
Dara és liszt 25 kilós zacskókban 100 kiló zacskóval együtt 60 kral drágább.	—
Debreczen, 1885. Május 21.	—
A zsákok súlytartalma, — teljsuly tisztasulynak véve.	—
A. B. C. 0 — 8 1/2 számig 25 és 85 kilo.	—
10 11. 12. . . . . 50 —	—
Simá liszt . . . . . 75 —	—

Vérzegénység, testgyengeség, sápkór, görvély, idegbajok és

**NŐI BETEGSÉGEK**  
teljesen eltávolítottatnak, a hirnéről ismert és bel- és külföldi orvosi tekintélyek által ajánlott

**vérerősítő orv. folyadék vasascukor által.**  
Dr. Hager javított módszere után készítve **Fürst József** gyógyszer-tárában a „fehér auggalhoz“ Prágában (am Poic.) Egy palack ára 1 frt 20 kr., fél palack 60 kr.

A bebizonyult jószágú és híres Kral-féle valódi **Karolinvolgyi Dávid-thea** (Karolinenthaler Davids-Thee) mindennemű tödőbaj, különösen idült hurut és aszkóros köhögésnél és mint **egyedüli** gyógyszer szíraz betegség ellen meglepő eredménnyel alkalmaztatik.

**Folyadék vasas-zsappan**  
előnyös és eddig még felül nem mult szer fogfájás, fogdaganat, megsebesülés, megégetés, zúzódás, lábízadás, külső bőrbetegségek és görvélyes daganatok ellen. 1 palack 1 frt, fél palack 60 kr.

**Vasas zsappan-viasztapasz (Cerat)**  
3 nap alatt meggyógyít minden fagydaganatot (Frostbeulen). Egy doboz ára 40 kr.

**Fő-széküldési-raktár:**  
**Fürst József** gyógyszerésznél Prágában (am Poic), továbbá kapható: Debreczenben Dr. Rothschnek V. Emil gyógyszer-tárában, — Budapestben: Török Józsefnél és Ausztria-Magyarország minden nagyobb gyógyszer-tárában. (90.) 14—52.

**Tudósítás szenvedők számára.**  
Mi alulírottak indítva érezzük magunkat kinyilvánítani, hogy hivatásunk teljesítésében több ízben könnyűen és súlyosan megsebesültvén, a

„Párisi egyetemes sebtapasz“ alkalmazása által (kapható Török József gyógyszer-tárában Budapest, király-utca 12. szám, 1 faszék ára 35 és 70 kr.) gyorsan és fájdalom nélkül gyógyultunk. Mután e sebtapasz, továbbá égésegek, genyedések és gyűlévényeknél szintén kitűnő győgyerővel bír, minden szenvedőnek legjobbnak ajánljuk és kívánatos volna, hogy a gyors és biztos segély tekintetéből, valamennyi műhely és gyárban mindig készletben tartsassék.

Rolla Gyula, Petrovics István, Katzner József valamennyien a magy. kir. államasutak gépgyárában alkalmazva.

Valódi minőségben kapható: Debreczenben Dr. Rothschnek V. Emil gyógyszer-tárában. Nagyváradon az „Arany Sas“ című gyógyszer-tárában. (283) 1—3.

A leggyorsabb és legolcsóbb személy-szállítás **A MERIKÁBA**  
hетенként kétszer a „Norddeutsche Lloyd“ német császári kiténő posta és gyors-gőzös által **BREMÁBAN** közvetítetik **Sockl Möricz,** a bécsi es. k. magas helytartóságától engedélyezett **főügynöksége által** Bécs, I., Postgasse 6. Minden megkeresésre azonnal válaszoltatik. (41) 15—60.

**Férfi gyengeségek, megromgált idegzet,**  
titkos ifjúkori vétek és kicsapongások.  
**Dr. Wrun-féle Peruin-por**  
(peru növényekből készítve.)

**Egyedül csak a peruin-por** alkalmas a nemző és szülő szervek mindennemű gyengeségeinek elhárítására, s így a férfiaknál a **tehetetlenség** (férfi gyengeségek) s a nőknél a **magtalanúság** eltávolítására. Nem különbömben pótolhatlan gyógyszer az idegrendszer minden bántalmainál. A nedv, és a vesztések által előidéztet elérőtelenedéseknél, s nevezetesen a kicsapongások, önfertőzés és az éjjeli magömlések, (mint a tehetetlenség egyedüli okozója) által előidézett férfi gyengeségi állapotoknál, valamint a kéz, és lábak ideges reszketésénél, az által oly szer van nyújtvá, mely által az elmaradhatlan eredmény okvetlen elérhetik.

Minden a fent elősorolt betegségeknel, egyetlen szer sincs oly alkalmas mint a Dr. Wrun Peruin-pora. Arthatlanságáért jót állunk.

Egy adag ára használati utasítással 1 frt 80 kr. — Kapható Debreczenben: Dr. Rothschnek V. Emil és Göttl Nándor gyógyszer-tárában, Bécsben: Gischner A. okl. gyógyszerésznél II. kerület Kaiser Josef-Strasse 14. (469.) 22—30.

**SZOLYVAI POLENAI OLENYAI**  
savanyúvizek, valamint **LURI-ERZSÉBET** gyógyforrás vize, — mindannyian kitűnő itató-írók s járványos betegségek alkalmával is nagyhatásúak, — megrendelhetők **MARSALKÓ KÁROLY** munkácsai uradalmi ásványvizek bérleténél Nyíregyháza, s kaphatók országoserte minden nevezetesebb gyógyszer-tárában, fűszerkereskedésekben és vendéglőkben is. (201.) 6—12.

**Mária-celli gyomor-cseppek,**  
jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen,  
és felülmulthatlan az étvágyhiány, gyomorgyengeség, rossz-szagú lehellet, szelek, savanyú felbőgés, köhögés, gyomorhurut, gyomorgörés, hányás, fűfűzés (ha az a gyomorból ered), gyomorgörés, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, gúliszt, lép- és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvegcse ára használati utasítással együtt 35 kr.

Kapható: **Debreczenben, dr. Rothschnek V. Emil, Göttl N. és Mihalicz István** gyógyszer-tárában, Nagyváradon: az „Irgalmas testvérek“ gyógytárában, Jankó Antal fűszer-üzletében, H.-M.-án: az „Irgalmas Lajos“ gyógyszer-tárában, valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszer-tárában és kereskedésben.

Központi széküldési raktár nagyban és kicsinyben **Brady Károly** „az őrangyalhoz“ című gyógyszer-tárában. (16) 25—52. Kremzierben, Morvaországban.

**Nincs többé fogfájás,**  
hogya használtatik a **Fog-elixir**  
a tiszteletreméltó Benediktinus atyák készítménye, a Soulaei apátságban; a mely szer 1373-ban találattott fel, **Boursand Péter** prior által és a mely később **Maguelbonne** prior ur által lényegesen tökéletesbítettett.

Ez utólröbetetlen szer a fogak tisztításához és konzerválásához, — a foghús erősítéséhez és megsemissíti a borkövet, megóvjá a fogakat az elromlástól. — A lehellet rossz szagának elűzésére minden másféle fogvívőnél hatalmasabb az Elixir. Ép ezért minden magas rangu körökben az egész világszerre használtatik.

Főügynökség: **Bordeauxban** (Franciaország) **Seguin**, 3 rue Hugerie. Debreczenben: **Schwarz M. Benő** férfi divat-teremben; **Szopossy és Kerekes** diszmit-, **Rott L. férfi divat üzletében.** (508) 25—52.

**Kitűnő valódi boreczet,**  
valamint elsőrendű **ECZET-LÉL,**  
mindenféle **SALÁTA- és UGORKA-ECZETET** legjutányosabban ajánl tisztelettel **BALASSA KÁROLY** DEBRECZENBEN. (180.) 6—15.

Dr. Rothschnek V. Emil gyógyszer Debreczenben; Ringlman Rafael Egerben; Dr. Rácz György gyógyszerész Miskolcon; Kozmári János és fiai Gyöngyösön; Hufnagel E. Trajor Ignác Vácott ajánlják t. cz. nevöknek „ZACHERL“ legújabb por különlegességét, mely hathatós erejénél és biztonságánál fogva minden eddigi szert túlszárnyal a **„ZACHERLIN“-T** az alkalmas és kellemetlen rovarok, u. m.: **poloska, bolha, szúbagár, moly, légy, tetű, hangya** stb. stb. teljes kiirtása és megsemissítésére. — Különösen óvatik a t. közönség a „ZACHERLIN“-port a közönséges rovarporral el nem tévesztini. — A zacherlin csakis eredeti palackokban árulják és soha sem kapható nyitott papírosban avagy súly szerint. — A palackok eredetiségért a névalírás és védjegy kereskedik. (359) 10—12.

